

6月5日是世界环境日，在这个应该越来越被重视的日子里，潜新闻将目光投向与我们息息相关的空气污染。您是否注意到，有时数据显示空气质量良好，您的感受却很遭。如果真是这样，为什么空气质量会“被达标”呢？让我们为您找出答案吧。

2011年6月6日 星期一
编辑：张跃伟 美编：冰霖 组版：洛菁

A05

重点

公众感受为何与空气质量数据不同步？

空气“被达标”只因国标太低

本报记者 刘红杰

“

■PM2.5(粒径小于2.5微米的颗粒物)中含有大量炭黑，对能见度影响非常大。如果用PM2.5来衡量，很多天气不可能良好。空气监测使用较低的标准，自然更易获得优良结果。

■每天的空气污染指数其实是一个平均值，但济南的空气质量南部好于其他地区，同样的污染指数，在南部的人与在西部的人感受未必一致。而同一地点，不同时间污染也不一样。



4日17时，从泺源大街上向西望去，天空中灰蒙蒙一片，城市上空仿佛被盖上了一层灰色的面纱。

本报记者 邱志强 摄

“数据说空气好，但总感觉天灰蒙蒙的”

3岁儿子泽泽的咳嗽，让刘英飞最近头疼不已。

刘英飞家住济南，儿子平时在烟台由奶奶带着。“泽泽一回济南就咳嗽。”刘英飞说，“去儿童医院看病，医生说这可能是空气质量影响的结果，内陆城市和沿海的空气质量有差距。”

济南市中心医院呼吸内科副主任医师徐东6月3日告诉记者，因为空气差患病，到她这里就医

的越来越多。

“一上午我看了近20个病人，有5个哮喘，2个肺气肿、胸闷、气短症状非常明显。”徐东说，一个多月前，有一天济南是扬沙天气，空气质量非常差，结果来看病的患者明显多了不少。“病人头一天都没有病发症状，都是因为空气差引起的。”

“空气质量不好，直接对呼吸道产生刺激，导致痰多、咳嗽甚至感冒病毒感染的患者增加，气管炎、过敏

性疾病的发病率上升。”徐东说。

而根据济南市环保局网站数据，今年截至6月3日，市区空气质量二级和好于二级天数累计达127天，也就是说占总天数的80%左右。

“环保部门公布的数据说空气质量良好，但我总感觉天灰蒙蒙的，这是怎么回事？”记者经常接到读者这样的咨询电话。

这样的情形，并非济南或山东才有。北京有位叫卢为薇的女

白领，历时一年拍摄《北京蓝天视觉日记》，得出2009年6月1日至2010年5月30日之间北京的蓝天数字是180天，而此前北京官方公布的数字是285天。

官方的说法是，如果当日空气质量污染指数在100以下（即“良”），则称之为“蓝天”。

可见，空气质量为良，公众的感受未必良。用专家的话来说，这是空气质量“被达标”了。

污染的罪魁祸首，却未纳入检测范围

为什么空气质量会“被达标”？是有人造假吗？不是。问题出在空气质量标准上，当前的空气污染指数根本无法真实体现空气质量。

中国公众环境研究中心主任马军介绍，我国“空气污染指数”（API）仅包括二氧化硫、二氧化氮、可吸入颗粒物（PM10，即粒径小于10微米的颗粒物），不包括细颗粒物（PM2.5，即粒径小于2.5微

米的颗粒物）。

而人们觉得空气洁净度不高的罪魁祸首就是PM2.5。粒径2.5微米至10微米的粗颗粒物主要来自道路扬尘等；PM2.5则主要来自化石燃料的燃烧（如机动车尾气、燃煤）、挥发性有机物等。

与PM10这个指标相比，PM2.5更能反映空气质量。细颗粒物可以穿过肺部并存留在肺的深处，对人体健康危害更大。

在工业集中的华北地区，PM2.5占了整个空气悬浮颗粒物重量的大半。

济南市环境监测站的侯科长对此直言不讳：“PM2.5中含有大量炭黑，有吸光性，对能见度影响非常大。如果用PM2.5来衡量，目前很多天气就不可能良好。”

国内现行的空气污染指数是2000年开始实施的，相比美国、欧盟，我国纳入API的指标相对较少，要求也较低，与世卫组织的要求相比则更低。

欧洲国家广泛开展的PM2.5监测，我国没有纳入常规监测。对于PM10的监测，我国在API达到100、质量状态为良时，其日均浓度值却是欧盟要求的限值的3倍。

空气监测使用较低的标准，自然更易获得优良结果。“蓝天不蓝”的尴尬一幕，就这样产生了。

时间地点不同，对空气的感受也不同

济南市环境监测站侯科长说，除了纳入项目的问题，测量方法也是公众实际感受与污染指数有差异的原因。

“每天公布的空气污染指数其实是一个平均值，无法体现某一个时刻的实况。人们往往会对污染较重那段时间的空气留下深刻的印象。”

他介绍，济南市有8个监控

点，里面有自动监测设备，分别测出二氧化硫、二氧化氮、可吸入颗粒物从前一天中午12点到当天中午12点的浓度，然后做汇总，取各自24小时的平均值。

三项污染物中，得到最高分指数的污染物即为当天的首要污染物，并依此确定当天的空气污染指数。

这样一来，问题就出来了：

API指数是全市的平均值，不能和每个地方的空气质量完全一样。

“首先，济南市的空气质量南部好于东部西部，这与主导风向有关（冬季东北风、夏季西南风）。同样的污染指数，南部的人与西部的人感受未必一致。”

侯科长说，24小时内，同一地区的空气质量状况也是不一样的。“7:00—9:00、17:00—21:00的上下班高

峰，也是污染高峰期，中午污染相对较轻。”

监测时间也有很大的缺陷。

“按常理，每天监测空气质量应该是从0时到24时，但这样一来对外发布时间就很难定。如果半夜发布效果不好。所以现在的监测结果是前一天中午12点到当天中午12点，有半天是前一天的数据，公众的感受却完全是当天的。”

如此低标准，全省空气仍有近半不达标

即使在目前较低的空气质量标准之下，我省的空气质量良好率仍旧让人有些泄气。省环保厅的监测数据显示，全省空气质量总体上处于较低水平，按144个监测点位的数据，全省空气质量良好率仅为55.2%。

按每人一天呼吸15立方米的空气，住在城市里的人就相当于吸尘器，每天要过滤15立方米的空气。

如果提高空气质量标准，情况

可能更糟糕。今年1月19日，中国人民大学与公众环境研究中心联合发布了2010年度30个中外城市空气质量信息公开评价报告，20个大陆城市无一及格，分数最高的北京仅38分。

山东大学环境科学与工程学院教授王艳对空气污染研究多年。

2006年，王艳指导硕士生王倩对济南市1555个被访者进行调查研究，发现在其他条件不变的情况下，二氧化硫和PM10浓度

每增长10%，对济南市呼吸系统疾病门诊患者造成的健康经济损失分别为705万元和5881万元。

PM10日浓度增长2倍，呼吸系统疾病患者的日门诊人次增加11.4%。PM10一年内对呼吸系统疾病门诊患者造成的健康经济损失为7.1亿元。

这一现状让省环保厅厅长张波很是纠结。近日，他在省人大做工作汇报时透露了一个梦想：“我们与发

达国家的空气质量差距，一下飞机就能感觉到。我一直有个梦想，希望我们的空气质量能赶上发达国家的标准，但愿我退休前能赶上。”

要实现张波的梦想，困难还很多。山东干旱少雨，气象条件差，易受外来扬沙、浮尘影响；经济总量大，排放量大；机动车保有量大，增速快，尾气排放多。更关键的是，政府领导、各部门齐抓共管的环保大格局还未形成……

○相关链接

空气质量指标将有变革

今年3月1日，环保部发布了《环境空气质量指数(AQI)日报技术规定》征求意见稿。此文件正式通过之后，中国空气质量日报沿用十几年的“空气污染指数(API)”将变身为“空气质量指数(AQI)”。

《规定》要求，每日上午10点之前发布前一日空气质量日报，且随着技术进步，日报发布时间逐渐提前。至于实时报，则要求当小时结束后迅速发布当小时浓度值，滞后时间不超3小时。

但对于受各界关注、粒径在2.5微米以下的可吸入颗粒物(PM2.5)，《规定》仍仅将其作为参考指标，并未强制纳入常规监测项目。

(宗和)

重大空气污染公害事件

1.马斯河谷事件

1930年12月1日~5日发生在比利时马斯河谷的烟雾事件是20世纪最早的大气污染惨案。

当时许多炼焦、炼钢等重型工厂分布在马斯河谷。当时由于特殊的地理位置，河谷上空出现很强的逆温层。工业区内排放的大量烟雾无法扩散，上千人发生呼吸道疾病，一个星期内就有63人死亡。

2.伦敦烟雾事件

1952年12月5日~9日伦敦发生一起严重大气污染事件。当时伦敦还有许多火力发电站，冬季多使用燃煤采暖。污染物在城市上空蓄积，引发大雾天气，白天汽车行驶都必须打开大灯。

4天里，伦敦死亡人数达4000人。12月9日后毒雾逐渐消散，但此后两个月内，又有近8000人因为烟雾事件而死于呼吸系统疾病。

3.日本四日市事件

四日位于日本东部海湾。1955年起这里相继兴建了十多家石油化工厂，终日排放含二氧化硫的气体和粉尘。

1961年，呼吸系统疾病开始在这一带发生，并迅速蔓延。哮喘病患者中不少人因此死去。一些患者因不堪忍受折磨而自杀。